= L

o
\g$° o
' ;rord for the given word., Q) &> % |
1 Choose the English ¥ 4 1
N
g (B - -
(A) National holiday ) Gazetted holiday
((C)/ Restricted holiday | (D) Casual holiday
(E) Question not nttcml’wd | 4'//
2 Choose the most appropr iate word for the given SCntence, -
. : ‘,_O
A person who is incharge of the objects or works of art i, a museum. /l ¥~ 6 ( < >
P
(A) Curator (B)  Calligraphist 49(‘\//
(C)  Credulous @3“ Cartographer ,\ LL\ % A8
(E) Question not attempted | / : (() K__, %ﬁ%
3 Choose the word opposite in meaning to : //‘1} / 11
DISHEVELLED . s o [
i
(A) confident ,@B)/ jovial é ( Q}‘ ™
- ~ "
(C) tdy | (D)  untidy (< g ﬂg
(E)  Question not attempted g 3 4o
4 Acertain sum of money is divided between Ajay and Chirag in the ratio 7:6 . If half of Ajay’s s;m 850
less than Chirag’s total share, what was the sum of money?
T‘q?r%mﬁ%ﬁuﬁraﬁmﬁﬁm%m 7:6 % ST ¥ fermiire e vrem af srorer 3 fived e sy
STRRAS 0 WA, g ey . (FROT
' p
(A) X 4.400 (B) 4,420 © + C02°
rd ' - ’ T8 - —=-
.\ 4,320 (D) T 4,200 v 9".{
(E)  Question not attempted / 3T T57 3
5 A > o
motoreycle wheel makes 5,000 revolutions to cover a distance of 11 km. The diameter of the wheel (in
cm) is: " O
, ED
(C) 56 o - - —0
i > (D) 70cm (L S=
(E) q Question not attempted
% il
v Eg;”ﬁ':“_" I 9fear 1 FeretToitet oy 2t ey o 5,000 TTsRROT ST ®) wfte @ s @, ) 2 - Y é
i (B) 100 ¥ ¥ ,5
(D) 70| y 20
(E)  3rafgyy 3
° Lex={Layangy ., 2,3 - . 7 @ |
HHET x = (1,2} airy %13}, How many different functions are there from x in to y? T
W s T 23 xRy o o . e e 8 916%
B) 9 | 2 ) 84
(€) 3 ( /
(E) Question et aﬁem /Pﬂ{ ° 3 ‘Q @
P12] (y) . g




}
L

Aman starts & business with Z 40,000. After 4 mcmths Bhanu joins Aman with T 20,000. Find their profit

sharing ratio after one year. £}
- 3TH X 40,000 3 HTY T qa@re & Ll 8l 4 T 3 a7, 91 T 20,000 6 1 m%wﬁ?g STTaT © Teh g
%mﬁaﬁ%mwmmaﬁl D
(A) 4:1 | m | (B) 5:1 (v)
(C) 2%l wof P 3:1 &3
(E) Question not attempted / a@ﬁﬁ T ;'1
8 A full length image of a distant tal?klﬁl")uilding can always be seen by using :- ""l
(A) convex mirror (B) concave mirror |
(©) a plane mirror 1} (D) both concave as well as plane :;njrror
(E) Question not attempted L{) | f%
T Rya T &q?smmwuﬁﬁmﬁmﬁﬁﬁwmnmmé@mm% ;
SESERL m (B) 3Faad gUT )
(C) wHad U il (D)  Fadet ST G GUT S Gy
(E) 3TIaia O “i%
9 When a ray of 11ght?avels from the 5dfn:lsv&:r to rarer medium:- . %
(A) it goes straight. | (B) it comes back in the same medium.
(C) it bends away from the noniéﬁl. (D) it bends towards the normal. "
(E) Question not attempted [ Te
* STe SERTST hY Weh foRoT e aren & forer Area | STt 2 T
(A) Ig dieft fener STt B m | ~ (B) I8 3T AT H 9199 anm?ﬁ%iuz
(C) Ie Ifres & LIS Al 2l m _Br R At R AR S Rl
(E) 3AIia A v Ond
10  Focal length of a concave lens is 50 cm. Its power will be :- ' T
Ue T oid sl Bl T 50 cm%’ﬂ?ﬁ &THAT I
(A) -5D [ /(ﬂ D | 32
(C) -2D (73 (D) +2D ~
(E) Question not attempted / SRR IH o
11 Choose the most appropriate English translation of the given sentence. &)
q T 1 el GId 817 0N o
(A) What time do you sleep at ﬂlght'? (B) When did you go to sleep at nf;ﬁt?
(CY When did you sleep at night? (D) Do yousleep at night? v
(E) Question not attempted N
12  Choose the most appropriate opt;p? for the reported form of the given sentence:
“Read it for yourself if you don’t/believe what I say”, he told me. tg
W He suggested that I read ltg}lce [ didn't believe what he said. ™
(B) He told metoread it as | dldp t believe mlril:f_l_ he said, (M)
(C) He told me to read it for mymlf if I didn’t believe what he said. O\
(D) He asked me to read it himsélf if I was not ready to believe, (‘?‘\1
Questlon not attempted ?“E

[ P.T.C
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13 Choose the most appropriate option to fill in the blank:

Rita didn’t see me wave (0 her. She
(g~ was looking (B) has been looking

K(C) S toakiia (D) looked

(E)  Question not attempted
14  “Mitigating poverty in western Rajasthan” (MPOWER) is being implemented with the help of -

in the other direction.

(A) Asian Development Bank

(B) IFAD (International Fund for Agricultural Develpment)
(C) World Bank

(D) RBI

(E)  Question not attempted

“qfieft o # et S @qmaﬁﬁmﬁrmﬁfmmﬁdﬁﬁmmw%
(A) Qﬁméamﬁz%

(B) €. T, T <. FTATA HE BR Wishewiel Saauiie)
o Fiw
(D) 3R =t AT
(E) i@y
IS5 In which year Rajasthan State Food & Civil Supplies Corporation was established?
TSHRH TSI G- T AT wﬁ%maﬁ@nwﬁ?qaﬁﬁga‘eﬂv

(A) 2011 (B) 2014

(©) 2010 e Mzolz

(E)  Question not attempted / ST I
16 Fe O, +3CO — 2Fe +3CO |

In the above chemical reaction, the reducing agent 1S :-

ST TS TETafTen SAfuferar § saamae 2.
(A) Fe A5 co,
(C) Fe,0; . w7 co
(E)  Question not attempted / 3TqqRT g
17 Which of the following is not the characteristic of a physical change‘?

(A)  Onremoving the cause of change, it is reversed.

(B)  Only physical properties of substances like state color, smell etc. change,
(C) New substance is formed.

(D) This change is temporary.

(E)  Question not attempted

Frefafaa i @ #q wiifaes aftad & fadoar 7€ 8

(A) UREdT & a1l sHRoT Y 8o U, 98 ufyafda 8 sar &)

g/ wardt o viiferen 9l & S fon svaea, b, v genfX F ofad vrar 2
Bl

gare & famior grar &)
(D) UiEdT 3reardt Bar 21
(B) TgaRaws

P12] " ‘ [ P.T.O.

& Scanned with OKEN Scanner



18 To complete a certain task 15 men take 10 days working 12 hours a day- How many hours a day should 10

men work to complete the same task in 20 days?

%a?ﬂaﬁwa?ﬁ%a@ﬁqﬁlza%mﬁmmmﬁﬁmﬁq“ra:rmé?r%leﬁ?ﬂﬁ@mﬁﬁﬁ@w
%Wl@ﬁmﬁﬁ@ﬁqﬁﬁﬁﬁuﬁwmmﬁqz
(A) 10 (B) 11

(C) 8 (a»r 9

» | AR “ﬂﬁﬁ“ - f a tower are 30° and 60°
From the top of a 216 m high cliff, the angle of depression of the top and bottom 0

respectively. Find the height of the tower.

216 Y. St T2 ¥ 3 & ueh SraT & Y 3R aet & 3ygaE o7 A 30° 57T 60° Bl 2@ T FHATE J1d Hi
(A) 142 m (H1.) (By 144m (Ht.) .
(C) 135m (i) (D) 140 m (H1)
(E) Question not attempted / STTANT FF
20 How many triangles are there in the given figure?

= < 1rg areRfa | feram st &2

Y. _
A) 12 (B) 15
(C) 10 /U){’H
(E) Question not attempted / Gﬂﬁﬁﬁ T4

.4 | The value of cot 15° - cot 20° - cot 45° . cot 70° - cot 75°1s :
/_J cot 15° - cot 20° - cot 45° - cot 70° - cot 157 &:"Tﬁ'l‘rl‘%:

A) 2 B
() 0 : (D) 1
(E) Question not attempted / TN 95

29 frmfafad ¥ A waﬁlﬁ%éam

(A) HT:+ P B) T+ 3refe
©) e+ 370 | f('D) : + el
(E) I@iayqd |
3 Frefafaa i g + 3fe’ i wfer grfi-
w) TR T (B)
Valk:i: (D) gk
(E) #aita 94
24  Which Indian athletes is known as the ‘Queen of Indian Track and Field’ or ‘Golden Girl*?
(A) Krishna Punia ~ (B) P.T.Usha
(C) Sunita Rani (D) Kamaljeet Sindhu

(E) Question not attempted

fr=fefaa § @ forg st gaeie i wnmuaaaaﬂttﬁ_éiﬁ’rtr:ﬁ ) o — O
ST
(A) T g Oy drd s STTaT 87
(C) gHaT T (D) TSy Ty
(E) II{aiayA

il ) . h [ P.T.O.
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25 ‘NAMASTE’ scheme, is related to which one of the following group of workers?

(A) Agriculture workers (B) Sanitation workers
(C)  Construction workers (D) Health workers
(E) Question not atteiilﬁted L)
e il JR— . 1M
TR FroT Frforiad w3 | o T & wafig 2 =
©) tmwrafies ., (D) e FHffE O\
(E) i@ uy B : ™
N &Y
26  What was the theme of *World Sight Day, 2023’9 m...;
(A) Donate your eyes ‘®) Love 2
(C)  Colour blindness - (D) N?Vlf -
. -'g;‘:. E t- 1 {4
(E)  Question not attémpted - ;:E
g famrm, 2023 A () o ot [
() 31 3 T R (e e )
B wmwm@_ﬁﬁmmm@mtﬁtaﬁa .
C) avTiwrar LR 4,
(@ AT (FTR SATEE) .. O
(D) Y (e srea) -
(E) Iquf@usy '
: . £y
27 A valld. formula in Excgia})egins with - ;_g‘}
RIS 3 O Aftre e v e v <
# . AB) M
© + = " "
| » (D) = w4
(E)  Question not aﬁéﬁlpted ARG R O\
28 The desi v~ > ' -
¢ design that regulate the layout and formatting for the slides in power point prese s
(A) Placeholders . .. = .

g | Tg' (B) Blueprints 0
(C) Design plates ;i"} (D) Templates : L?j
(E)  Question not attérmpted ™
R R oo 3 e h otz P s et 3 R o 8 ey &
o <deed O ®) = fizg )
©) fomwRm (D) IT=ew :i
(E) sigaf@ux o] : i

29 Which of the following is NOT an input device? ”

(2) I\Tdouse - - (B)  Projector

(C) 0“‘3]'1' Screen Ly (D)  Scanner )
(E)  Question not attempted Q
ﬁm%?aﬁﬁ%aﬁqmggz%mmwg’f%? n

L) |

(A) T ot @ -
(C) - AT o (D) T A}
(E) 3‘.]'5:'\"[&3 i L % '“‘i

[ P.T.O.
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TN TV 3 e e Pt 3 & wrariferen Soegeh I o1 <0 <hifire:
A LIV, LI

- R _ o .. - c
Arrange the following words as in dictionary and then choose the correct s€queD

e from the given alternatives-

ﬂ%ﬁqmm@aﬁmﬂ%wﬁmaﬁrﬁqwﬁwﬁﬁﬁﬂﬁmmwaﬁl
I MABELA . MABUSE -
I11. fjfﬁié . IV. MABEI;EARL

hoose the most appropriate answert from the options given below:

(B) I IL LIV

(C) LILIIL IV (D) ILILLIV

e j aﬂﬁﬁﬁgﬂ d more than preeti. Komal scored less

31 Five students participated in a scholarship examination. Suman scori-i Hcli < an. Who cored least in the

than Sunita but more than Suman. Mansi’s score is between Preeti an

examination? _ _—

(A) Preeti | * (B) MomSi

(C) Suman (D) an %

uestion not attempted | | WYL,

g%@%ﬁwﬁmﬁﬁwmlwﬁmﬁm‘mﬁél_aﬁﬁg@mi waigq%ﬁéﬁmq
T S et § oTferes @) et st Sl T YA & AN 7t 3 we e e, T el
% il (B) A

© wH (D) HFE

CEGIEGRE |
32 éE) ht pe.fsons L. M. N, P, Q,R, S and T are sitting around a round table conference facing the centre.
12 . g LNy Lo Yy V9

I. R sits between L and S | |

II. S, who is the neighbour of Q, sits third to the right of T

I1I. Q sits second to the right of T.

V. M sits third to the left of R

ho is sitting at immediate right of | e '

;1:;%} M, N, P, Q,Rﬂ@f@!ﬁ?wﬁa%mﬁaﬁtmﬁéﬁaﬁaﬁtg@m%a
I,R,anisésaﬁaﬁaara | . #

1. S, Q > et 3 T 3 et TR diaL e’ T ST 8]

11 Q,T%ar%ﬁﬁtcﬁgﬁwqtam%]

V. M. R ¥ st v effe e U 4T 8]

o M 35 Tt B R FIfE ST 22

(B) P

(A) L

(C) R BT Q

(E) Question not attempted / IR I

33  What was the ancient name of Jaisalmer?

(A) Mand (B) Dhad

(C) Maru (D) Maran

(E) Question not attempted

SgeraT T T ATH F41 417
LAy~ HIE - (B) 4TS

(C) T (D) WA |

(E) qaid 54

(} Scanned with OKEN S
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34

39

ani prose and poetry the works which throw light on the achievements 3

Raj asth nd incident:;

of a particular inlelg{}l?l and G Ppropriate optjon fron
. .r'\-'-l: ;gﬂ?
below:) H) (B)  Vigat ; ;:
Prakas -~ &~ .
@ F L ® Voowita
(E)  Question not attempted . ‘-jwﬁ
e e it a3 & T SH A S e ooy oy ettt v e G R
- & word IUYH TTehieq . e
et 8] (= 3 3h:) ™
Y
(A) Y& ‘ By fama
(C) ai:ﬁ §f s ’@j El'ﬂﬁ?:ﬁr
(E) SqERa™d o
is assOC] ith which regi : i ,
bG;end;;r dance 1s assgc;ated v?n region of Rajasthan? (Choose the most appropriate option from,
low: 0
(A)  Marwar O (B) = Shekhawati {™
) B (D) Mewar (V)
(E)  Question not attempted . (R
‘ﬂzs(A) T FT 469 TN & fFg &4 27 (ﬁnﬁ%w@rscrg%ﬁﬁmﬂeh) N
ILC! |g. w LR:."'
(C) smew D) 3 -
(E) safawy W3 ' |
LY . :
g:o{:j e most appropriate option to complete the sentence; i)
(A;? Il)fogn of DO lieg*er In administrative or official communication is iﬁ
0 - P
(C) Denﬁp;;‘ . Oy (B) Dare open E"?"“
_ ‘il g M Direct official ik
(E)  Question not attempted | ()
Fill in the b] : -
He SuccedEdaFlkl?hGOSlng the most approprfate Option ¢ ‘;’*‘-.-j
B etk He f his physical disabilities. o
cvent o : : |
©) incaseof 1 (BY" in spite of |
(E) " Question not attempted Y ff)
Ch oy p Lr’
00s€ the mogy appropri ol
For once al] the i, Eﬂé afe word to complete the sentence given. e
ﬁ ¥ mn&ﬁee members agree one another., - kf}
C) 1o E‘“ﬁ] (B) for l_ﬂi
1 : k. : b
(E) QUESHOn not attefnpted (D) n O\

the follower of Nirgun worship? (Choose the most appropriate option from

Eg)) I(;am Charanj; 3:‘} (B) Ratan Singh :g
uestion no gt (D) Meera Bai '
Frefafiad 1 & g ™
Ma@m ﬁg; : T STqandt o (ﬁﬁﬁﬁmwﬁwgﬁ:) t:]
(C) THIATH oy ' (B) @ fiiw %J}
() SFTaRaua v (D) i ang 0\

[ P.T.O.
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40  Match List-I with List-II
List-I,(Fair) List-IT (Place)
a. Bmé@war I K arauli : z %
b.  KailaDevi [1. Tonk _;
C. J eexi 'Mata III. Dungarpur : y 5
d.  Diggi Kalyanji IV. Sikar 4\
Hﬁ-lﬁﬂﬁ-lljﬁgﬁ%ﬁﬁm: o
Hﬁfl (He) gt -1 (F) - O
e - WO 1 el -
b. ety poeer | * I. <% _
c. Wﬁh BT [, e 2L NIL SR iy
d.  fenft geamor st ~ .
Choose the most:aépmpriate answer from the options given below: '
ﬁmmﬁmﬁﬁmww T I hISTT: j
a-1II,b-Lc-1V,d-1I ®) a-1V,b-MLc-ILd-]
(C) a-ILb-Iifc-L,d-1IV (D) a-l,b-II,c-IIIﬁ; IV
(E) Question not attempted / Eﬂﬂﬁﬂ' B . W; | |
41  According to the census 2011, which of the following districts has lowest literacy rate 1n Rajasthan ?
(A) Bikaner ff ) (B) Jaipl‘ll' "
(C) Jalore ;{E (D) Udaipur ;ﬁ
E uestion not attempted | o
(20)1 1 -ar,f?rwmm%?;aﬁm{ ﬁw@%ﬁﬁﬁm%ﬁmﬁﬁmaaﬁﬁ@
(A) SR ﬁ,j (B) AW ;:
) SR et (D) &AW %
(E) AFaRd 94 -
42  Given below are two statements:

Statement (I): Bl;
Statement (II): Bla
In light of the above statements,

19

gg{ soil is found in Kota, Bundi, Baran and Jhalawar districié'w?)f Rajasthan.

ck soil contains enough quantity of Nitrogen but lacks 1n ?glcium_

choose the most appropriate answer from thepptions given below.

(A) Statementi‘ff s true but Statement (II) 1s false. gjwf
(B) Statementfﬁj s false but Statement (II) is true. :::;
(C) Both State.i:ngent (I) and Statement (1I) are true. o
(D) Both Statement (1) and Statement (II) are false.
(E)  Question not attempted
= 3w 1< ‘Tﬂfg : = LY
o . [ - Tt et TordT o 1T, A, it it sTeTaTS Rt 3 urd s & Lo
T - 11 mﬁ%ﬁmﬁmwﬁﬁ%ﬂ%ﬁmﬁwﬁﬁ
e et 35 STEi Pttt faredt # & watfe SUgE ST gy
(A) o 1R g w1 e (B) F 13 ¥, fy ey 11 e B
oy w1 ST e § (D) T 130K 11 i ey 3
(E) 3rgaRd e J od
P12 | 9
 ——

[ B 1.0,
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44

45

46

47

f which of the following?

m/360 is an example O
omputer

(C) Second Generation Computer (D)

IBM syste -
(A) Third Generation &

attempted

Oy it @ fopaT IATETT 8?2

(E) Question not

aTTgeieT yorTei1/360

(A)

(E) Question not attempted

(A) FEIR | (B) 3Afemies wd difsres gfe
(C) #aIgfe Dy FIfe
(E) 3Tuid o

Which of the following is correct in regards to RAM?

(A) volatile, permanent (B) non-volatile, permanent

(C) non-volatile, temporary
(E)  Question not attempted

| S
whE e a0 TeU I

&) dictersd, waie 0\/ (B) M- dicieRd, wii=
(C) T dicierge, Taed (Y Sriersd, g

(E) iy

Chitrashala Art Gallery is situated in which of the following place?

(A) Bundi (B) Bikaner

(C)  Jaipur (D) Kota

(E)  Question not attempted

'“E'“"lewﬁﬁnmﬁ&mmﬁm%?

(? aim ' (B) R
p - (D) T
(E)  srgafe uy
Wh' > #
(A)lCh l;)f the following is (he largest tributary of Indus river?
eas

B) Satl

(C) Rayvij (B) i

(E) Question not altempted

ﬁﬁ"’i"*ﬁmaaﬁmwmmm
(A) =4

(C)

(E)
P12] 10

B
wrilt (B) ¥dags

(B) First Generation Computer
Fourth Generation Computer

ST P B)  HE T HP
- (D) el S FHPT

(D) volatile, temporary

TreeR i frafafad & & wF-H 361 Freget & ot et o fameft ot & ofh 38 sfea o 2 22

[ P.T.O.

& Scanned with OKEN S

ﬂ(E) ﬁﬁﬁ.ﬂ L '

Which of the following unit of the processor monitors and gives proper instructions to all parts of the
computer?

(A) Inputunit (B) Arithmetic and logic unit

(C) Memory unit (D) Control unit

nnnnnn
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48  Which of the following mountain ranges is associated with Himalayan Mountain range

(A) Shivazif i (B) Vindhya i:
(©) Satpu:a . (D) Ajanta :
(E) Questlan not attempted ;,
Frerferfaa H & w v shaer fTerd e siger & et 22
" frrnfeiE (B) fare
(C) T (D) IR |
(E) 3ruiE v 10
49  Which of th:a?ollowing is a second generation computer? "’
R 70 o 1 gt TS TR T F 7
(A) IBM7030 (B) IBMNotebook
(C) IBM 5241 | : _@/ ENIAC *'
(E) Ques%on not attempted / IR T | #13 ?
d safety action plan:

50 Which of the-following became the first state to adopt a roa
(B) Madhya Pradesh

- (A) Gujarat
(©) Maharashtra (D) Rajasthan : ;
(E) Quesnan not attempted ?

ﬁﬁmﬁﬁﬁmmmmm@w mwmmm{ ,

(E) SATAaST - | )
51 Who presenfé'é Rajasthan state budget of 2024-25?
(A) Bhajanlal Sharma (B) Diya Kuman
(C) Jogaram Patel (D) Kirodilal Meena¢
g e
(E) Question not attempted ; f
ad 2024-25 TSI s o1 12 e S fohaT 2 s
ﬂﬁ?’cﬁg it r_(B/ RETF o,
(C) W'EL,“%?' (D) mﬁlﬁtﬂﬂﬂw&
(E) aqgaﬂr—rmr | 1 ‘ 2 ;
52 = Who is the Bhief architect of the constructlon of *‘Ayodhya Ram Mandir’. (Choose the most appropriate
option from below:) .
(A) Chﬂng{%kﬂnt SOmpurﬂ. (B) Am]} YOglraj QE}
(C) Ram Suifar (D) Jagmohan i;}
(E) QHCSP n not attempted
mm% %ﬁufwﬁg@rwnﬁq%? (ﬁqﬁﬁﬂﬁﬁmgmﬁm\ﬁ} )
(A) (B) 3TEV AfRYS :\*\:
©) ﬂﬂﬁﬁ' g i >
(E) HaRasd - "
P12 ] . | | | [ P.T.O.
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54

SS

56

¥

58

P12 ] | | 2

Wh the Chief Election Commissioner of India during 2024 Lok Sabha Election?
0 Was

(A) Naveen Chawla (B)  Sunil Arora
(C) Rajiv Kumar | (D)  Gyanesh Kumar
(E) Question not attempted
2024?%$Wﬂma%aﬂ?,w%g@wq ITH S A7
NEREEEIESL (B) A 3
[(2( Tita FAR (D) FHIFAR
(E) a9
Which civilization is famous by the name Dhulkot or Tamravati Nagari? (Choose the most appropriate Option
from below:)
(A) Chandravati (B) Indus
(C) Aahad (D) Balathal
(E) Question not attempted |
I T ET YThIZ AT AT T 3 T § Wit 29 (Fr=t 3 & st 3 forehe )
(A) E=grEdt B) fit
(6{ ARS (D) STy
(E) Sraiaus

Select the most incorrect statement from below about Kalibangan civilization.

(A) Kalibangan was a planned city, the sunbaked bricks were used to build houses.

(B) No evidence of ploughed field has been found in Kalibangan.

(€C) The ancient Drishadvati and Sa 1 11
rasvati river valley (Present day Ghagoar river; >
civilization of Kalibangan. - e iy "

(D)  This civilization is situated in Hanumangarh district of Rajasthan.
(E)  Question not attempted

W?ﬁw(A) '%mﬁ%mﬁﬁmmmaﬂwﬁl
T R ST o, et 3 Ffor 3 R o1 3 st €55 st gy

MWﬁwwmmﬁmﬁ%T%l Gkl

g)) Wmaﬁtwqﬁwmwﬁ%ﬁmmﬁ

TE HT USRI 3 SIS et 3 feera 21 _ |
(E) Iyaf@uy

WW‘W’H@W%
(A) & (B) g
(E) mfauy |

YA =t S famm)

(C) d9&e-ag ol
P ie (D) 37w - fas

| D) W ;
(E) ﬂﬁ'ﬁﬂ 94 -

[ P.T.O-
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59 was the first state to establish Panchayati Raj.
(A) Uttar Pradesh

(B) Punjab
(C) Gujarat
(D) Rajasthan

(E) Question not attempted
EEIRCIRIEESIEREZE EISIRESIRUR DY,

(A) JA Y

(B) U

(C) TSUd
AP)  USTEIH

(E) SIqaiayy

60  Which of the following directive principles in Indian Constitution requires the state to organize village
panchayats and endow them with necessary powers to enable them to function as units of Self Government.?

(A) Article 40

(B) Article 42

(C) Article 38

(D) Article 39

(E) Question not attempted

TR ¥ dfar ¥ fefafaa § & g Ry faeia & S17aR UST 1 T 990 1 €713 i 37 378 W@eed

£ 7S F 77§ H1 F | GEH T & FoTC STaredeh Wik TS FHET 82

&) AT 40
(B) 3T=4 42
(C) 3<% 38
(D) A% 39
(E) IJaia ¥

61 A tool used for operating industrial robots, playing computer games and training flight simulators is called:

(A) ' Light pen (B) Mouse
(C) Keyboard | (D) Joystick

(E) Question not attempted

BT & SheeTdl @ :-

| (A) WU (B) HI=3®

i (C) H=E iy~ Siaftes
(E) 37gaia u

| ET.O;

| S ————
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62 In which referéncing, the cell reference does not Change while copying the formula?

(A) il;jltive referencing (B) Mixed referencing
(C) Qell referencing (D)  Absolute referencing
(E) ucstlon not attcmptcd L{)
(A ﬁé&a ﬁq?rﬁm | (B) ﬁmﬁﬁfﬁw
(©) ¥ fewifirm (D)  UerEIerz Fepefe
(E) aﬂ?rﬁa‘sm | N
63  Which ef the following is a smallest data unit of g computer? d
(A) IX (B) Nible'!"
©) : Te
(D) GB e
(E) Questlon not attempted {7
ﬁw%%ﬁﬁﬁmhmwﬁmmwﬁz%v o
(A) W (Byte) By ﬁible)
C Y
(E) i sy |
64 Khetn Bi-gzl I e
Syal Lonservation reserve is situated 3 : :
” Ehllwara ' ituated in W?Bu;h 0; t:f f:%lowmg place of Rajasthan?
( ek!
(® Jﬁl}‘l_]hunu - (D) Ki}ta [
(E) Qhestmn not attempted | (")
@a@?ra'rﬁ:@a &)
Wawmﬁmﬁrﬁgﬁﬁﬁw%ﬁﬁﬁwwm%
jz){ fictars (B) LM
EEC =]
iy | (D) hieT
(E)  Jgafa wy )
65  Which is’the longest river of Rajasthan? L)
(A) P&ﬁ:’atl (B) Chardb"'\-l
(C) i .
Mﬂ}’““" (D) Kali %indh
LE) Questlon not attempted | (;h:
%mmwmﬁ? -
(A) tnd?ﬁ T
(C) ur o -
| (D) <hredt fay
(E) iy

66  Choose'd Word : *
Lo ¢ hearest in meaning to the underlined word, L)

ot i
The corl;;g S Ingenuous ¢xplanation brought tears in evcrynne'%g’e-
(A) natve (B) clevem

; 5
©) "ﬁf cere n ,&"’T St‘:cret?;:

(E)  Qugstion not attempte( O\
4 ,
P12 ] - : P [ P.T.O.
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68

69

70

71

Choose the word most similar in meaning to :
PROSCRIBE
(A)  Appezse QLBW/ Prolong
(C) Prohibx (D)  Permut
(E)  Question not attempted
Which of the following is a fat-soluble vitamin?
(A) Vitamin C (B) Vitamin B,
(C) Vitamin A (D) Vitamin B
(E) Question not attempted
f= o @ = | faeriT g 7 gqemeie &2
94/ faert (B) faeifi B,
(O Tz A (D) faarivT B,
(E) uia vy
[UPAC name for the following compound is :
TN C=CH
Clly, = ) |
(A) 2-Mcthyl-1-propcne (B) 2-Pentenc
(C) 1-Butene (D) 2-Propyl-1-methanc
(E) Question not attempted
1Y f2w U it &1 IUPAC 319 &
RN C = CH; )
CHy =~ .
(A) 2- et (Methyl) -7 - g1 (Propene) M 2 - U= (Pentenc)
(C) 1-3adH (Butene) (D) 2- WI9TEE (Propyl) -1 - H4T (Methane)
(E) AT IA
The most stable ‘Follerene’ is -
SEEEUDEES A SUENLE
(&Y Ceo (B) Gy
(C) Cso (D) Cuo
(E) Question not attempted /Hﬂﬂﬁﬁ 94
Which allotrope of carbon is a good conductor of electricity?
(A) Fullerene (B) Coke
(C) Graphite (D) Diamond
(E) Question nol attempted
FreT @7 0 |7 3T [T FT AR 87
(A) FHIA (B) I (= Frga)
(D TR (D) T (ITamug)

(E) Aqaid 94

P12 15

[ P.T.O,
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72 What is the main obstacle 1n agricultural development of Rajasthan?

(A) Limited availability of fertilizers (3) lrrcglllarity?and uncertainty of rains
18
(C) !(Mack of land reforms (D) Lackof ifri’gatmn facilities
(E) f'ééucstiml not nttcmptcd s i
TeTeT 3 i ferhrer 3 Tard Teet st T 27
(A) (! o Hifir SueTstal By Tt oy srfprfirar 3 s
(C) M QU T 3T (D) Tes gfereriatt 1 3
(E) 70 I
73 In wl;i%h of the following year demonetisation of currency was declared by Indian Government?
MR FOhT g T o & forr aed 3 w3 o6 forgsliameor oy o oy ors ofty”
(A) :_2018 (B) 2019 é
b Vil £ 7
_,(Q) a'ﬁ%mﬁ | - (D) 2017 %
(E) ; __Questiﬂn not attempted / 343:?[?{?[ BE ;
74 Where s the Indian Institute of Handloom Tecl;nolc)gy located in ﬁ%gsthan?
A) v, ]
(A) Wodhpur (B) Bharatpuii' ?
C) Jai
(€)  Jaipur (D) Udaipur , ..
. L}
(E) {/Question not attempted | | %
Wﬁwm (%W)ﬁﬁﬁmmwﬁﬁw%? ii‘j:
£
(A) SR B) A
(C) G " e
-y g IS
3 NS
(E) rm I49 o]
75  In an'elect
- 1on between two candidates 75% of the voters cast their votes, out of which 4% of the vot
eclared { €S were
red invalid. A candidate got 3,261 votes which were 75% of the-total valid votes
gndgff total number of voters enrolled in that election. k™
qc L[alzii %mﬂqﬁ I 750 aeTarai Rt (Y}
II?TEITE'H oy = H75% At AT A<l ﬁ"-ﬂ, ﬁ&%“ﬂﬁﬂwmlwmwﬁaﬁgvm
£§Q ;Wavwazﬁrn%%w%m%gmwﬁ‘mammﬁaﬁ#wmwml )
(A) 16,800 B) | N
ALY T17,150 il
; 6 | | (D) 17,000
(E) "~ Question not attempted / A g
76 A certain sum of mope : )
Yy amounts to ¥ 2,286 in 3 years and T 2,448 4 years at simple interest
Wha:ﬁ the rate of interest PEer annum? s |
- 4 TR 3 au] 7 7 2,286 AUT4 AN H 2 2 448,51
iy - ; A48T STl 1S3t oy anfifen e 29

© o O

3 _ i
(E) f—@UCStIOH not ﬁ“ﬂﬂ]p[ed / :q-ﬂﬁﬁa a8 )

P12 ] “! _ " [ P.T.O.
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77  Which of the following Committee suggested the incorporation of eight fundamental duties in the Constitution

of India. Te

(A) Dutta Comrﬁiﬁee (B) Gokhale Comn:t;eﬁ'

(C) Verma Cormmttee (D) Swaran Singh Committee
(E) Question HOLettempted (¥}
ﬁwﬁﬂﬁeeﬁrﬁr‘l‘r e e 1 T Ffedt o i e a1 T feat o2
(A) warEfafa 4 B) TEaElEit

(C) aHiwmfd ’5“'3 /(D)/mﬁggﬁﬁf il

(E) 3TTaid 94,
78  Who was the Ch1éf draftsman of the Indian Constitution in the Constltuent Assembly? (Choose the most

appropriate optlon frem below:) d
(A) S.N. MukherJee (B) Prem Behari Naram
(C) SirB.N. Rae (D) H.V.R. Iyengar

i ;E'
rl‘. <
r k]

(E) Question not attempted
gfou e o w@e_ﬁeﬁ%n@mwaﬁqﬁv (Fratafaa ﬁ@rm@rqum ferehed I:)

Y T EST ®) ¥ forer AR |
(C) WHIHTT (D) Tl IR AR
(B) sefasa ! Ty
79  Match List-I with LlSt-II :i f
Llst-I (nght) List-11 (Relateg_._go)
a. nght“teg Equality L. Protection of lingand personal liberty
b.  Righttg Freedom II.  Prohibition of %{?an trafficking and
=4 forced labour .4
C. Cultural and educational rights III.  Abolition of titles except military and academics
d. ngl'g.gegalnst exploitation IV. Right of mmer;té%s to establish and administer
i} educational 1nst1t%lt10ns
et -1 g -1 8 G i
T g @REw) qeft-II mea’%“%)
| FHTAT T JTHR It Gﬂﬁ?aﬁt wlm’JdeﬂmEﬁ‘W
b. ﬁar%iw TR . s AT TERL mmfw o 9T Uferarer
c.  TiEpideh IR NeIforeh AR I11 ﬁwaﬁtwmﬁtﬁaﬁmm
- \ WWW
4. Siworiehifog SATHHR V. STcUHEIH Fit W AT Ty 5y i
;:? - STRTRIE T 7 s1firrm
Choose the most appropriate answer from the eptlons given below: !"“
ﬁ%ﬁqmﬁm’rﬁﬁwﬁﬁmmwwwﬂﬁq g;’
(A) a-1V,b- II;Lp II,d-1 MM Le-IV, d-p
(© a-Lb-IcolLd-1V D) a-Ib-1v,cCY 4 _ypy
(E) Question net attempted / TR 94 E“{

[ P.T.O
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: e and answer the questions that follow- (Q. No. 80 to 34)
Read the glvenll[:fisfsiEther it is playing chess online, ordering food op a delivery
New Delht:

Platform, Interacting with bots for
eries, triaging patients or creating deep fakes, Artificial i
es to qu / ‘ 1t] '
repzns - ‘;it isn’t surprising then that universities and research i
modern life.

nstitutes are cq
ly on the application of Al in multifarious disciplines, but also on
not only

the impact the iechnology
lives. At the Yardi School of Artificial intelligence in Indian Institute of Te
conducted on building Al algorithms that can beﬁsed for differe'nt applicat;
patients can talk to an agent about patient history, machines that can j

Itrasound images and CT
scans and systems to predict cyclones early. The fange of studies is extensive,
A lot of the studies at Yardi School are also assessing the existing Al al

gorithms to plug gaps and socj]
biases present. Abhijan Chakraborty, assistant professor, IIT-D, said,

“While these days, the hype is aroung
ChatGPT, there are other kinds of algorithms that are already i '
a loan, banks use a model i

nterpret u

sense of how risky the loan will be. Iy
it was found that the algorithms tend to be unfair to marginalized groups
automatically assumes that the person is a

because there might not be much

data available and the mode]
potential defaulter.”

Chakraborty talked about its use in the judicial domain.

“People are usin
how likely a person is to commit

g asort of predictive tool to determipe
a crime if released on bail,” he poi

nted out.
as high risk.” 1t ig because of these drawbacks

create algorithms that are fair across diversities,

ethnic, religious, linguistic or gender”. “We mean to rectify
anything that directly Impacts any particular group,” said the assistant professor.
80  Scientists are aiming to create an unbi
—

ased algorithm-
\())} To study aboyt potential defaulters
(B)

To start a dialogue system for future patients
€) To study the impact of technology on human liver
(D) To bridge the 8aps and remove social prejudices
(E)

Question not attempted f
81 A setof rules that must be followed when solving a particular problem is
(A)  Chat GpT ABJ  Algorithm
(C)  Artificial intelligence (D) Multifarious disciplines
| (E) " Question not attempted
82 Match List-] with List-11
List-] (Wurds) List-I1 (Meanings)
2. Entrencheg | L. ability of show future happenings
b. Marginahged I1. established strongly
€. Predictive III.  People that share the same cultural traditions
d Ethnic IV.  with not much Say in important matters.
Choose the most appropriage answer from the options given below:
(A) a-TLb-T,c.1v 4. | (B) a-ILb-1v,c-1.d-11
AQ/:_Lb-III,c-II,d-IV * D) a-1vV,b-mL,c-1d-1
(E) Question not attempteq |

P12] (y) »

[Rﬂo-
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83

84

835

86

87

88

89

P12 ]

Match List-I with List-II

List-I (Fields) List-1I (Application of Al) |

- Medicine L. Predicting natué‘éﬁ: CﬂtﬂStI‘?Phles
b. Bankijng II. Identifying Potqntial crir.nlnals
c.  Criminology . Interpreting ultrasound images
d. Mef'é?’mlogy [V. Disbursingloansjs

Choose the rr:os{;?proprfate answer from the options given below: |

(A) a-ILb-I¢-IId-IV B) a-Lb-Ic-1vid-1I

© a-TLb-TV,c-1,d-1 D) a-IV,b-TLc=Td-II

(E)  Question not attempted 3

Identify the drawb_;-%ck of using Al extensively according to the passage :- :}

(A) Natural ca£a$trophics can be averted due to timely alerts. b

(B) Takes car?ﬁ,cff loneliness by providing online companions. 51

(C) - A bot willjtake down the history of patient. e
Biasness against certain sections of people due to lack qf mformatlog._l_;

(E) Question not attempted £
(A) 3T god (B)
(C) 3T APy T .
(E) Iqaiawd M
Erafafad i <Afi & qaraar - L]
mﬁ%‘- b Sk
a o\ D gj‘_:ﬁj
C amg&‘ d___ CSUR! H
C _ —--". f‘f‘:. ﬁﬁq t;i
A% e T e & e ST T o e, e
d | o et
Eg m:’ ; ﬁ}e (D) FaeTb, coe "
» q};ﬂa
E) 2Idaia¥H
( Afaa i & frg @1 faadarde® T7e% 8- ity 4
((;), Eﬂm !{i (D) T ;’i
X .
(E) ITaid S it v\
ﬁ ﬁrf_ig.a. - =1’ WmmWﬁﬂ il:'ic"i
(A) ﬁ;ﬁ o - | B W=
By Uux =
c) g e S m;

TN - - ‘
(E) 313"'1% +dwards north. He turns to his right and covers a distance of 12m and after that he turns to

Ashok walks 4n1 - - <or: .

: of 12m. The shortest distance between starting point and end point is:

: left and covers a d1stance |
1(1:) © 25m (B) 20m ™
© 23m U] (D) 28m i

. 1 bt attempted e
%mgss%o;miﬂamélg?:ﬁa%ﬁaﬂtwlztﬂztamﬂ?'lﬁl%!aﬁ(mmagmwm

gsm%aﬂtliﬁﬁm’@ﬁaﬁwaamﬁlmﬁmﬁmﬁw (BW) : T#ﬁw R T
A = M - 33 SR o LS
d - o &
EE | 2- '
(B) FgaRd T 5 &
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1 1,,-" l) ClC tl'Ie gi‘ven S ieS
A 0 tIUn, ! l“ com l t Cr '?
90 WhiCh thhe gweu P

13 fag e e @ T € 78 2T T T
aq b m("‘ r Ezsw‘%‘ﬂ?ﬁ

(A) abaac ((BJ’M'
q qbc_ (C) - (D) aacba

Q 6 Ca (E) aleslion not attempted / 3TFANT
b 91  Which part of ashvagandha plant is mainly used to make med .
q5 (A) flowers ()  wotles sosing

A i (D) roots
(E)  Question not attempted

(A) Tt (B) WO - oy
(©) ufmt Py e
(E) 3Saiaws
92  Which of the following is not an application of Blood group inheritance? (Choose the most appropriate
option)
(A) Treatment of hereditary disorders, like hemophilia.
(B)  Treatment of infection of HIV-1 and HIV-2.
(C) Solution of parental disputes.
(D) Treatment of neonatal blood hemolysis.
(E)  Question not attempted
ﬁrﬁﬁ%—rﬁaﬁﬁﬁaﬂqtﬁn-aﬁ‘q’wﬁm STIIANT T & - mﬁgﬁﬁﬁmmwa&)
(A) %ﬁﬁ%m@rﬁﬁm&mﬁmﬁmw (B)  HIV-1 3R HIV-2 Hshwor a1 39
(7L e e T — (D) 7o s femifafm @ sqeme
(E)  Irqai@yy
93 Successions that occur on so1ls or areag which have recently lost their community are referred to as -
(A) Lithoseres (B) Priseres
(C)  Primary successjon (D)  Secondary succession
(E)  Question not attempted ‘ |
%Wﬁmﬂmm SEIRIN I DS R IO I aﬁwﬁ@m%,wﬁﬁaﬁhé%% .
(A) g | (B) UTHshne
V7B o CopS — (D) et sremmur
3 D)
(E)  Iafysy
94

In a pedigree analysis it
because it ig a/an:

(A) Autosomal dominant disorder

(C) Autosoma) recessijyve disorder
(E)  Question not atte

Is observed that only male children are affected with the Haemophilia disease

(B) Sex linked dominant disorder
(D)  Sex linked recessive disorder

mpted
mﬁ:@ﬁaamwmmmmmm%aﬁmmm
(A) SR oy frry gy €7 TR et st v 2
(C) AR ST fopr (B) Tty sreeres st e 2
(E) ¥rgafe g | '

P12] (V) 20

[ P.T.O.
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96

97

98

99

P12]

Down’s syndrome is caused due to trisomy of -
(A) Chromosome 0]

(C) Chromosome 11
(E)  Question not attempted

(B) Chromosome 14
(D) Chromosome 21

o1 fagm <l TERTTRrgEdT o ST e 8|

(A) T 01

g | (B) T 14
(C) TR 11 21
(E) STid us o T
Which of the following is not a fibre yielding plant?

(A) Khejn (B) Coconut
(C) Sun hemp (D) Cotton
(E) Question not attempted

Fefaiad 9§ & 91 1 3dEs ‘Zl'l?ﬂq‘ﬁ%‘?

W wsE - (B) ifEw
(C) @E (8 Tw) . (D), I
(E) Iraia o

Which of the following statement is incorrect?

(A) During lightning, the low temperatures and pressures created in air, convert nitrogen into oxides of

nitrogen.

(B) Nitrogen oxides dissolves in water to give nitric and nitrous acids and fall on land with rain.
(C) Nitrogen gas makes up 78% of Earth’s atmosphere.

(D) Only few form of bacteria are able to convert the inert nitrogen into nitrates and nitrites.
(E) Question not attempted

ﬁmﬁfﬁaﬂﬁﬁaﬂ‘—rmwm%‘!

Lo Tarstett TRt / i 36 <A, arg A a8 aTel S aTaHT 3R T TR Y TSN 6 SiadTEeT
yiEfda s 2d B

(B) - ATEEISI iTaTES STt H Yereht A13ideh R A15gd maqwﬁ% ﬁtaﬂf%wwﬁrmﬁwﬁ%
(C) mamﬂﬂqﬂa%%mgqﬁwm% e CICi - Tl

(D) Gﬁm"{?ﬂ'ﬂwaadv EMH%I(EP[W?@WH?IW@TW%TWHHWW%I
(E) 3aia 9% ' |

What is the rank of Rajasthan in milk production in India during 2022-239

Mo (B) Fourth

(C) Second (D) First

(E)  Question not attempted

ad 2022-23 3 ITTAR T TG H TSTEAT HT RA H hIF |7 T 22

(A) T (B)

& <@ (D) &

(B) Saea S

In a certain code language if PHYSICS is coded as KSBHRXH, then how BIOLOG
same language? Y

an be coded In the

afe PHYSICS ! foredft ifed T KSBHRXH E{»’rsfﬁmw%a‘rmm‘\gw 3

(A) YRMOMTB (B) YRLOLSR Lo

(C) . YSLOMTC M‘H OLTR

(E) Question not attemptcd/?rﬁ?lﬂ‘cr B '

PHV i T ~
|(5gz %X’i . ¥R (o LT 13 PR,

_B‘IOLOGY I F F?T@T
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Py , | —a] (& | Y
R r o [T Y E
=39 (K

_r-

100 P+ QmeansPis the brother of Q I ’
_,.(-—-“'P Q‘”}neans P is the mother of Q - q [(8 |
P- Q means P is the son of Q . ' Ve ‘\l . |
P+ Q means P is the husband of Q | Te 1 g, |
~ Which of the following indicates that ‘A is the nephew of U9 l | /___ ‘
P+Qc~bmwf%%r> QH WS R g-?,;ﬁl' LV
Pan?rmzf%%P QT AT & |
P QWW%%P QAR 4 e
Q?ﬂﬁﬂﬁ%%PQqﬂQﬂl% A""""—_’ &
ﬁn%%aﬁﬁﬁw%’ﬁr%m%%A U T eftsr 9 A —N—K
(A)A-N-KxH=+U e B & | )
©),, CA+NXKE TH¥U M1N+KxH-:::T{ N
‘ o (E ) Questlon not attempted/ Wﬁ?rsrar e M_' N X K..f. I‘I “':U
1 Aﬁer the death of Rana San s -
' ga, who beca :
K & e ) me the ruler of Meéar‘? (Choose til? mMost appropriate option from
g ( ) =~Rana Uday Singh g U
& [ | -
(C) Rana Vikramaditya (IB;) Rand At Smghﬁ ,‘K
E‘rEu:T %ﬁu;tlon r;ot attempted " (D) Rana Ratan Singh.¢ N
ST T I o 9T HaTe 7 e T |
(A TmIg Ry e '(ﬁqﬁﬁm“ﬁﬁwﬂﬁ) ‘_ ,
7 T N ®) wrsmfE L0 A fr
(E) - ST7ef@ uy D) wnwafy N . -
102 Keoladeo Gha . T‘“" — k&
(A) Dholpur ational Park i located in which place? N, Wbl {
(C) =~Bundi ) 2 "(B) Sawai Madhopu" ; éfr y
% i D = & | o .
(E)  Question not attempted (D) Bharatpur . f"ﬁ‘“u-f-
(AL Wmmmmﬁ%? ' i 5. ol
) LT Heq f
(C) L = - (B) waEHMIgR «— H =Y
(E) I 317afea we &~ Eaw {45
103 At the’tlme of f; : | $ 5%
=3 reedom h ; , =7
Optlon from belo- ) OW many Riyasats were there in today’s Rajasthan?(Choose the most a '
3Trsnfr & WY A1 3% 5 : | ¥y Ppropriate
.—M‘f 19 TSR 4 foherft feamerd oft (ﬁwﬁﬁmmﬁﬁgﬁ:)
(C) 15 (B) 21 3
) Question not altempted / srafia war =

104 Whoamon
vt} g the followin
o g won t :
(A) Lf Srishti Khandaga|e he silver medal at the 6% Asian rampoline Gymnastics Championship?

(C)f “Rucha Divekar (B)  Dipa Karmakar Ts

g%) . Questlon not attempteq (D) Kalpana Debnath {9
¢ j H vt ﬁmnﬁaqaﬁnmﬁm Y
(A){:Hfg ﬁﬁﬂﬂﬁ%ﬂﬁmm

S
) T fedam K By dq a;qf-q;,:( e n:l:%éal)‘sﬁmam
e | L"—"S,‘_ 22 | - )
| A : [ P.T.O.
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(05 Country’s first underwater metro line was 1nau

(A) Kolkata gurated by India’s Prime Minister in which city?

(C) Mumbai (B) Kochi

' (D) Delhi
(E) Question not attempted

106 What 1s the theme for ‘National Science Day 20247
(A) Indigenous Technology for Atmanirbhar Bharat
(B) Indigenous Technologies for Viksit Bharat
(C) Indigenous Technology for Future India
(D) International Technologies for Viksit Bharat
(E) Question not attempted '

i fag fea@-2024° ot fawar / ofim &2

(B) TR ¥ .
3 o7 qqey GHTH ol Teh 3aTel &-
107 fr=fafaga 5 7s(acy B) T A
). e 2
108 ‘(:?)ﬂ%'“’ﬁaaqmu T (B) FHHARA
wTgHIIe qeqey
(©) aqam‘lmﬁ; p) AT
(E),. Fgara s ia
109 %ﬁﬁﬁ%ﬁ | - g;_ g
(C© |
(E) ™ - cted in an AC circuit as shown, then -
. ‘cal 1 psL and L, ar€ conne . : _
e ;‘gﬁgjﬁaglqaizﬁwﬁmﬁwﬁﬁéaﬁﬁw
500 pF L,
—
100 mH o
200V, 50 Hz Sr Lo )
' ws brighter than L1 (L o Srefmr 7T Ly
L, 89 (L T el

[ P.T.O.
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was the first educational satellite launched by ISRO in the year
qEAT Vefires SUE ISRO &I Iy | ST 7T ol

(A) METSAT, 2010 (B) EDSAT, 2006
(C) GSAT, 2010 L) @Y EDUSAT, 2004
(E) Question not attemp ted / 31??113@ g4

112  Select the most incorrect statement about Salar Forest
(A) Dhok Kathira and Dhawad are among the chief trees of Salar forest. |
(B) Teak treeis abundantly found exclusively in Salar forest. ‘ *
(C) Salar forests are alsp found in hilly areas of Rajasthan.
(D) These forests are named Salar forests due to the abundance of Salar trees °
(E) Question not attempted
IR 99 & S § a4 Eﬂﬁgq U T =TI
(A) ek HRAT (Dhok Kathira) 3R 98 (Dhawad) TR 34 % W@ I& &
(B) e ferde & o T a3 S T 3 et S v 7 24
() TR I TS hUgTer & 7 WY qe 51y 8

(D) SR JafT <hl FETT3h SR 3 a1 ohl AR 3 07 oy o 2)
(E)  3gafa vy £

111

113 Which of the following is the highest peak of Aravali rangta in Rajasthan?
(2) Dilwara (B) Rishikesh
(C) Set (D) Gurushikhar .
(E) Question not attem]?ted i3
Fortferfe i & smrerht wequren 71 v e R sk a3 i
(A) TeemET M. (B)  Shfvehsr (3
(C) g 83 EB)/ TeRTER fﬁt‘i
® ogeawn ) 3
114 ' »

Select the figure from amongst the answer figures which will
given problem figures.

wmﬁﬁma@@rﬁrwﬁa‘rﬁnﬁm TR FIRT JeATfe é‘wﬁmﬁ‘anﬁrmm%l

-

Problem figures / oor arla;ﬁfm

continue the sameseries as established by the

(E) Question not attemptﬁd [ i ay | , »

v
ok - TP, ;. h s
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115 Mathematical symbols are respresented by alphabets as shown below: .
nﬁ?ﬁqﬁi-s\tcﬂwamﬁmmhtw% S = femmr w2 & R wonld 7L (-
+ | — | X | = +_ S f e 39( é ']L
B|GfE CIDJA]F _— - @f@#
B8 (!

Now identify the. correct expression from the given options:

7 fe e 3 3 i v 1 s | nl, —~ 17—

(gfjl:é % 18C G6 8%4])12 fgf—‘-l}-—- fé#ﬁg rf-(f

Sl 18F3 6 G4E127( &—-C (L = y ' /L
(C) 18C3D 6B 804(}127§ - 8 -
(D) 18A3EGBSG4B12 /6 - 6 f‘ )

(E)  Question not attempted / ST T

=T
116 A circular park whese circumference is 4340

- m has 10m wéje path runnmg around it (outside the park) What
‘S

is the area (in mz) ef the path? (Use n= 2-2—) ¥

—~ Qwﬁmlqartwmﬁqﬁﬁ: 43401:&% IEh IR TR (I o ATER) torﬁ ?ﬁgrrlﬁrr%mﬁ‘q?rém(ﬁﬁ)
L
22
W%V(n—7¢[3qaﬁnaft) Y ogjﬁ/ L/ R’ y Y
o S v fBuo, 47 668
52800 5 ., ( * Qo XVIAT &
‘)B)/ L (Iﬁ ( -~ { ' 0 Z{q e A S N 8) 2
L - 32 "
46200 "6 & 2,
: m? @2) , /9/0 ﬁ}f w/ ﬁt’/
50600 o . o 4 9
o) ! ) 143
(E) Question notiattempted / JTTART T4 3:3
117 Following four numeral pairs are given. Out of these, three are alike in & ‘certain way but one js different
Choose the one Wthh is different from the rest three. f d e
: 33
ﬁrx:r%ﬁaﬁaﬂaw;% w%ﬁqw%lgqﬁﬁ?ﬁqwmﬁw%ﬁmﬁﬁm%mwaﬁa}m ‘
g =2l @“"’;* /9 N GIEN]
(A) 34,204 .. | (B) 26,182
(C) 42,252 * Q;j/' 24,144
1 s
(E) Question not attempted / Gﬂﬂﬂﬁﬁ R <

i.ﬁ
118 Find out the 1neeEeet term in the given sequence

ﬂ%ﬁqwmﬁﬁwmtﬁmﬁﬁ
987 906, 842, 7§2 757,732, 716

@/ 792

Y 4 (B) 757
© 906 (D) 842
(E) Question ot attempted / TR Uy
Y
P | |
. Qo 4 UL s 5

i ™ - 19 s B
Iy o X 112

———
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119 Which conclusion/conclusions would follow on the basis of given statements:

Some Flats are Apartments.

No Apartment is a Hall.

Some Hall are Rooms.

I: Atleast some Rooms are Flats.

II: No Apartment is a Room.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below
(A) Both conclusions I and II follow (B)  Neither conclusion I nor II follows .

(C)  Only conclusion I follows D) Only conclusion I follows
(E)  Question not attempted

ﬁ%ﬁqmw%mwﬁqmﬁW,mﬁmﬁmﬁwmmél

pa . v -

%O Bt HAL B
e, L H 9 Fo FR R 8l [
‘%Ilzaﬁéagéﬁzmqﬁ%l =
394w T 'ﬁmﬁﬁaﬁﬁm“‘rﬁﬁwaﬁbmm F -
(A) 3T e 1 3fi 11 st o M/“;a‘rmﬁ:a;?faﬂw

Statements:

Conclusions

(©) Fae e I sraor &l 1T 37807 ST )
(E) SraRaws - (D) e forhd 11 o s 3
120 ﬁwi%%ﬁﬁmﬁmﬁmwm%.
(A) < '
(C) Tz _BY T
(E) Squi@uy | (D) T®=
121  FE™ % o e g 2 3 - _
©9:
}(g at - (B) =
(E)  317afa uy | (D) <=
122 ﬁ‘qﬁ‘ﬁgﬁﬁﬂaaﬁﬁmm% |
a.  Inflge ' ){
c. wem” , R
:ﬁ%ﬁ; 3T d 9§
T freedt & F arify
(A) mb,caﬂtj ST I HT 97 I _
B " i A el
’ C
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‘24 If o and B are the root - 2 o2 +[2
12|_4 :if of the equation 3x ~13x+14=0, then what is the value of =B ~7
afg o 3R B @m 3x2 —13x+14=0 FAGAE A o? +p? .Y, - To
83 i ) o’ 1)
o T i3 B ¥
£.2) 42 A
C€) 38 05 &)
(E) Question not atf’t‘__éinpted / I T 28

125 Karewa formation is useful for which of the following crop? (Choose the most appropriat;e;'?ption from

below:) p
(A) Wheat {3 ~ (B) Tea

(), Raee ol (D) Zafran
(E) Question not attempted ,. g
ﬁmﬁﬁmﬁw%fﬁaﬁjfﬁﬁnwé?%qmﬁ%?(ﬁmﬁﬁmmﬁﬁmgﬁ:)
& i; | | W ' )
(C) =mad o }Dj/ STRUH/&HET .
(E) IERATT 4 o

dia when Awadh was annexed by British?

126 Who was the Governor General of In
(B) Lord Canning

(A) Lord Velejali i3

(C) Lord Cornwallis} - (D) .Lord Dalhousie (
(E) Question not aEé:‘mpted | :fj
ﬁ%ﬂmm%ﬁaﬁﬁ;wwmmﬁtmﬁ?w ..... -
(a) SRE¥EER S ®) SRHET g i,
(© drEFHARES _ " -

. .

(E) i a4 L

127 Whichone of the following Articles of

of Rajasthan Public Sérvice Commission?

the Constitution of India provides the information about the functions

(A) Article 320 - (B) Article 317 : _g:,

© Aricle312 . (D) Atticle 316 h

(E) Question not a};}qﬁgpted_ . | ‘ -

m%ﬁﬁmmﬁn@fmﬂﬁﬂqmﬁﬁzmﬁaﬁﬁmm%mﬁ%ﬁwﬁmm 3
. (B) IR 317 )

oG8 320 |
_E;)/ 3 "E (D) 34316 -

E 31‘3’ﬂﬂ'ﬂ qa . | L &
128 Eﬂ\zcording (0 which Article of the Constitution of India, the Chief Minister is appointed by " e, N <

(A) Article 165 ) (B) Artfcle 166
i P (D) Atrticle 164 T
(C) Article 163 & v
Question not Aftempted -4

(E) o |
m%ﬁﬁﬂﬁaﬁﬁ@gﬁﬁﬁﬁwmdﬁﬁgﬁﬁmﬁwmﬁmﬁ 0r)

Yy SR 165 y (B)  ITTRT 166 O\
5 (D) TR 164 -

(C) FTRTN63 o ' N
(B) Irgaidd N

27

P12}




130

131

132

133

Gupta (B) Prem Singh Mehra

(A) Madhukar Gup I R
(C) Inderjit Khanna )

| te
(E) Question not attemp N
T RS DICE RSRAECI LRI |
) i(:iiﬁﬁm ’ (B) ﬁq%;%ﬁ%rr

D ..

(©) FEhaE=T D) T

(E) YgaRaws

By the 44th Amendment Act which of the following fundamental right has been removed from the list
y #

of
fundamental rights? | | -
(A) Right to Freedom (B) Right against exploitations
(C)  Right to Property (D) Right to Equality

(E)  Question not attempted

44§ﬁsﬁmawﬁrﬁmmﬁwf‘mfiaaﬁﬁ%qth%m ATHR T Wit SRR fy g=hr
(A) TAAATFHT IR -

(D) EHEAT T AR
(E) i@ wy

On which date. RBI announced withdrawal
appropriate option from below:)
(A) May 19, 2023

of ¥ 2000 currency notes from circulation. (Choose the most

(B) May 31,2022
(C)  April 16, 2020 (D)  August 15, 2021
(E)  Question not attempted
?ﬁﬁraﬁmﬁ. SIHEE 2000 % T4t 3 3 TR At et o s <y ofty (= 3 & Tl 37 forped
) |
(A) =19, 2023 (B) wE31,2022
(S 31 16, 2020 (D) 3R 15, 2021
(BE) uf@wsy
What is the Percentage of Reservatmn for women in Panchayati Raj system in the State of Rajasthan? (Choose
the most appropriate option from below:)
Umﬁmﬁwmmwﬁw%mmwmm%o (ﬁnﬁﬁﬂaﬁmﬁﬁmﬂﬁ )
(A)  40% B) 45%
) 50% @7 33%
(E)  Question Not attempte / SRIEG REY |
Under which scheme

have been opened in Rajasthan up to September 20222
B) wp rl Surakshg Bima Yojana (PMSBY)"

( ) ) I'adhan Mant[‘ Mudra Yojana (PMMY)“

(€) “Pradhan Mantrj j,

“ 1 = Dhan Yojana (PMIDY)”
(D) Prﬁdhﬂn Mantl'i JeeVan Jy()li Bima Y{}jﬂnﬂ (PMJJBY)“

. A (p bl (B)  “Sume={t qEr AT (PMMY)
w/ “mmiﬁw f ‘ ( MSBY)

(PMIDY) (D) “wariEh sfras s@fa sfar dser eMIIBY)
(E) STTaRa v

[ P.T.O.
P12] ﬁ 28 _ :
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134 ‘ere is Rajiv Gandhi Fintech Digital Institute to be established in Rajasthan? (Choose the most appropriate
option from below:)

(A) Jaisalmer (B) Jalore
(C) Jodhpur (D) Udaipur
(E) Question not attempted |

et et R fefiree sediere Torer H ot wonfi fepam <TTT 27 (ﬁﬂﬁﬁﬂaﬁmﬁﬁwiﬁ:)

(A) ST (B) e
L) ER (D) 3L
(E) STaid 94
135 Which of the following Dams in Rajasthan is NOT on river Chambal?
(A) Kota Barrage - (B) Ramgarh Dam

(C) Gandhi Sagar Dam (D) Rana Pratap Sagar Dam

(E) Question not attempted
W%ﬁm%rﬁ@ﬁaﬁﬁﬁ%ﬁmaﬁéa?ﬁmﬁ%?

(E) SATORd 94
136 ﬁqﬁ—l%ﬁﬁsﬁﬁiaﬂw%-
(A) T © B YU T A () e g
(C) F% I = I (D) = ST AT ¥ &I
(E) AT 9d
g=-1 36 9T 11 =t fireT it
e, aeft-1 () weft-11 (AT ¥159)
q SN E IR A
b, rer & aRq I ST
c.  Ar@Erg . 3
forent @ ST = v. 3AEd
ﬂ%ﬁqmﬁﬁﬁﬁmmwmmwﬁm:
(A) . IV,b-TLc-1d-1 %}—Ib L c-IV,d-1I
(C) a-III,b;_I‘__V,ﬂ,d-H a-I,b-1,c-1V,d-1lI
(B) AR TA
138 ﬂmm*waﬁasmmwwmm%o
(A) TR G (B) AT TET
(C) &g aa FE 4Py SRS
(E) A 94
g’ SR mmﬂmﬁmw%?
o (_,T:q ;T::i?ider ¥ (B) Memorandum
© Circular (D) Order
STafed 94
140 m'qfaﬁ(E) qﬁ%ﬁﬁlé@ﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁwwﬂﬂwﬂﬁrﬂi
aqroent feramdl (B)
;;ﬂﬂ'a'rﬁ (D) TEA
(E) o
v [ P.T.O.




141 Outof the following which contrasting character was not selected by Mendel for his hybridization experimeyy,

on garden pea? Y
(A) Position of ﬂ{)wer: : (B)  Shape of root ;E
(C) Colour of flower ;-. (D)  Colour of seed )
(E)  Question not attcmpled N
ﬂm%f@aﬁﬁﬁqﬁﬁqﬂﬁwﬁaﬁ e (M o) W HEe grn aﬁwmﬁﬁwﬁnm%mmw
(A) et feafa 4 /(Hf SIS T ATHR f_,_,i
C) yEFE— (D) sfsTaTT,
(E) ofguftau™ | b
142 Which of the following 15%@ a reason to produce transgenic animals? ;’;
(A) To obtain biologigai products (B) To study how genes are regulated
(C)  To test toxicity Sﬂfét}’ . (D) To make somatic h}/bl‘ldg
(E)  Question not attempted :;

ﬁmﬁiﬁaﬁﬁr%aﬁ?mmﬁﬁﬁ @Hﬁ)maﬁaﬂqaﬁquﬁ%‘? &

(A) éld%dﬂldmm%%q o
B) 3 Frifira Rrgsma & SHHT T F & foqu
Ly mﬁwwwqﬂww%%@ (D) mﬁmwaﬂﬁ%mﬁ

(E) mafmwy M

ad T."é. ifj
143 Which of the following pyramid’s is/ are never inverted? h
(A) Pyramid of 1:1u1'nltmw3 M,
(B) Pyramids of biomass aﬁ number
(C) Pyramid of blomass D il |
o £ (D) Pyramid of energy {3
(E)  Question not attemgted e
ﬁm%%aﬁ%ﬁqﬁﬁiﬁgwaﬁm%ﬁﬁ%%ﬂ .
(A) wEmHffyeg 14
(C) Sfammy L0 . 27B) Eﬂammaﬂw@rr%ﬁ“(ﬁg
(aTeeTen) o fiffire ®) wstwfrfe D
(E) aﬁa?lﬁ_cf I £Y | ' s . {7}
144 2H,0, —Glycerol 2}{2(‘3"#{@r 0 i
: 2 ¥
In the above chemica] reaction glycerol is a N
(C) Positi |
":’e catalyst (D) Negative Catalyst
(E)  Question not attgmpted )
oy £
2H202"’ : '—)ZH;B-{.O - [\1
- M
mﬁﬂ%ﬂﬁmﬁj AT i frergire BERAE N 5)
(A} TR, » Ya 3w i
TATCHF I b | ‘
(C) o & (D) oo Ieew g
(E) SIaiayH F i % .
12
P12] (Y} 30 [ P.T.O.

G Scanned with OKEN Scanner



45 Which of the following will sink in water?

(A) Empty plastic bottle with closed lid (B)
(C) Kerosene

(E)  Question not attempted

A wooden stick
(D) A ball of stainless steel

- FrafaRaa & & = o # g smom
(A) € g Tl wATreedh hi @iet iae (B) U Akl I Al
(C) HfH * (B SHem e i i
(E) Aaiaa ) | g
146 The non-metal which 1s used for making electrodes and is also a good conductor of electricity 1S :
(A) Graphite (B) . Nitrogen
(C)  Sulphur ®)  Tron

(E) Question not attempted |
Feafafeada s mmséa‘;ﬁ@a?ﬁ%%rqm%mm%aﬂwh ey b geTereh T 8 2
(A) THEE (B) HTEZISH '

(C) ¥TH (D) el
(E) Iraiawd 3
147 Choose the most appropriate option to fill in the blanks:
The accident victim - by the time they him to the hospital.
(A) wasdying, mshed ' (B) will be dead, have rushed

42¥ was dead, rushed , (D) had died, had rushed
(E) Question not attempted '
148 Choose the passive form of the sentence given.
A thief stole my dog and brought back only when I offered T 5000 reward for him. -
Choose the most appropriate option from below:
(A) Only whenl offered a reward of T 5000, my dog which was stolen brought back.
(B) A thief brought back my dog which he stole when I offered a reward of T 5000.
’(Ef My dog was stolen and brought back only when a T 5000 reward was offered.
(D) 1offered a% 5000 reward for the thief only then my dog was brought back.
(E) Question not attempted
149 Choose the most appropriate option to fill in the blanks.
Mr. Mehra called while you were out. He wants to make

—_complaint about
article in the paper. He was in _____ very bad temper. | | 2.5
/@ﬂ A, a, the, a - (B) A, x, an, the
(C) A,a,an,a (D) X, an, an, an

(E) Question not attempted
150 Choose the most appropriate option to fill in the blanks -

I can’t do this job alone. Ineed ____to help me; in fact will do, as I just neéd
v 1O
assist me.
(A) somebody, anyone, SOmeone 9/ anybody, nobody, ﬂnyone
(C) nobody, noone, anyony (D) anything, nobody, anybody .

(E) Question not attempted

P12] (}) AT = , ' [P.T.O.
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